

Таджикистан - Россия: Запрос об экстрадиции журналиста нелегален и абсурден

Сегодня организация «Репортёры без Границ» (Reporters Without Borders) назвала «нелегальными и абсурдными» попытки правительства Таджикистана заставить журналиста-диссидента Дододжона Атовуллоева вернуться в Таджикистан из России или из Германии, и призвало власти этих двух стран защитить журналиста.

Генеральный прокурор республики направил российским властям официальный запрос об экстрадиции журналиста и оппозиционного лидера, который является политическим беженцем (Атовуллоев проживает в Гамбурге, Германия), а в настоящее время находится в Москве.

«Этот запрос является абсурдным», заявляют «Репортёры без Границ», авторитетная организация, которая отстаивает интересы свободы прессы. «С тех пор как журналист получил политическое убежище в Германии в 2002 году, Таджикистан и Россия не имеют юридического права трогать его. Мы надеемся, что российские власти будут действовать согласно международному законодательству, как они поступали прежде, отклоняя запрос».

«Ни при каких обстоятельствах нельзя высылать политического беженца в ту страну, гражданином которой он раньше являлся и из которой уехал. Запрос таджикских властей является нарушением основополагающего международного законодательства и это очень тревожный знак», - говорится в заявлении «Репортёров без Границ».

Атовуллоев является основателем и редактором оппозиционного ежемесячника «Чароги Руз», первого частного издания, которое появилось в 1991 году. Журналист жёстко критикует существующий в Таджикистане политический режим. В 2001 году, после многочисленных угроз и обвинений в оскорблении президента, «разжигании национальной, расовой и религиозной вражды» он был вынужден уехать за границу. В настоящее время редакция газеты Атовуллоева находится в Москве.

Члены семьи Атовуллоева в Таджикистане подвергались арестам и неделями содержались под стражей, а угрозы продолжали поступать в его адрес. В июле 2001 года Атовуллоев был арестован в московском аэропорту, и только активная информационная кампания в его поддержку, организованная правозащитниками, позволила предотвратить его экстрадицию в Душанбе.

На какое-то время обвинения против Атовуллоева были сняты, однако, в его газете продолжали появляться публикации с критикой руководства Таджикистана, а в 2007 году Атовуллоев создал оппозиционную партию «Ватандор». В 2008 году прокуратура Таджикистана снова обвинила Атовуллоева в оскорблении президента и «публичных призывах к насильственному свержению конституционного строя». Эти же обвинения изложены в запросе об экстрадиции журналиста, подписанном генеральным прокурором Таджикистана Шерхоном Салимзода.

В прошлом году отмечалось ухудшение положения таджикских СМИ; власти Таджикистана заинтересованы в том, чтобы Атовуллоев замолчал. В 2008 году предшественник нынешнего генерального прокурора Бободжон Бобохонов назвал Атовуллоева «новым террористом». В сентябре прошлого года. Когда таджикские СМИ освещали вооружённые столкновения в Раштской долине, Атовуллоев назвал эти события «возвращением к гражданской войне».

<http://en.rsf.org/russie-extradition-request-for-dissident-12-04-2011,40020.html>